



刘家义李干杰在事故救援现场迎接被困矿工升井并到医院看望 全力以赴尽心尽力照护入院矿工

本报1月24日讯(大众报业记者 李子路 赵洪杰) 1月24日中午,栖霞笏山金矿爆炸事故救援工作取得重大进展,11名被困矿工陆续升井。闻讯后,正在淄博调研的省委书记刘家义立即中断行程,赶赴救援现场,与先行抵达的省委副书记、省长李干杰共同指挥救援工作,迎接被困矿工升井,并赶赴医院看望。

经过救援人员全力施救,截至下午2:10,已有7名矿工陆续升井。下午2:30,刘家义、李干杰和省委常委、常务副省长王书坚来到井口,救护车及救援人员严阵以待。随后,4名被困矿工又陆续升井,全场响起热烈掌声。升井后,矿工在救援人员搀扶下,缓步走向救护车。刘家义向前紧紧握住矿工的手,叮嘱他们要好好静养,争取早日康复,

随后立即将他们送上救护车。

目送车辆离开后,刘家义、李干杰与在场所有救援人员、志愿者和新闻工作者一一握手。刘家义说,十几天来,大家一直坚守在这里,对矿工兄弟不抛弃不放弃,日夜奋战,全力施救,科学施救,阳光施救,大家辛苦了,我代表省委、省政府向你们表示崇高敬意和衷心感谢,希望你们继续做好

后续救援工作。

离开救援现场,刘家义、李干杰赶往栖霞市人民医院,看望刚刚入院观察治疗的各位矿工。刘家义、李干杰来到病床旁,向医生详细询问矿工身体状况,了解各项生命体征。刘家义握着矿工的手说,你们放心在这里安心静养,好好配合医生治疗,党和政府会尽一切努力让大家尽快恢复。刘家义在值班

室听取医院负责同志汇报,强调要不惜一切代价,尽心尽力照护入院矿工。要给每名矿工配备一个医疗小组并实行特护,做好心理疏导工作,让他们尽快恢复身心健康。医院要全力做好疫情防控,对病区实行封闭管理,减少各种干扰,全力以赴实施救治。

烟台市和省直有关部门主要负责同志参加。

对于这次营救,救援通道何以突然提前打通?如何新发现一名被困者?下一步计划是什么?记者在现场采访了应急管理部矿山救援中心总工程师肖文儒。肖文儒作为应急管理部工作组成员,全程参与了此次救援。在此之前,他已经参加过700多起矿山事故救援。

清理难度降低,生命通道提前打通

应急救援指挥部有关负责人近日表示,爆炸事故发生后,井筒被严重堵塞,虽然改进了清障方法,但打通至少需要15天。那么,发生了什么,让这条生命救援通道得以突然提前打通?

肖文儒说,此前预计堵塞物厚度约为100米,主要依据是,在距离井口400多米处的二中段位置处有个“井”字架,担心堵塞物大量淤积在这个“井字架”之上。最近清障方法改进后,清障速度大大提升,几天之内向下清理了18米至368米位置。在此位置发现,是附近几根钢管倾斜支撑着上面的堵塞物,而非预期中的二中段“井”字架,且在倾斜钢管下方几乎没有堵塞。如此,清理难度就大大降低,救援人员很快完成了清理,打通了这条生命救援通道。

清理淤积物时新发现一名被困者

24日上午,救援人员在距井口546米的四中段发现一名被困工人,其身体极度虚弱。这是此前已经取得联系的10名幸存被困工人之外,新发现的一名被困人员。他又是如何被发现的呢?

肖文儒说,在发现井筒堵塞实际情况后,他们要求救援人员一边清理淤积物打通升井通路,一边注意沿途搜索失联人员。在下至四中段时,就发现了这位被困工人。他被困这么久依然能活下来,与两方面因素有关,一是四中段地面有积水可供饮用,二是虽然救援人员此前没有联络上他,但贯通的多个钻孔有助于为井下带来新鲜空气。

蹑水作业进行下井搜救

井下已发现的11名幸存人员全部升井。不过,这并不意味着救援结束。

肖文儒说,矿山救护队员已经下井展开搜救,在确保不发生次生灾害的前提下全力搜索。当前搜救面临的困难是,一方面六中段已经有积水,井下救援人员需要蹑水作业;另一方面,井下空气并不是很好,救援人员需要穿戴相关自救设备执行任务。“只要有被困人员没找到,我们就‘逢巷必入’;只要有一线希望,我们就尽百倍努力。”肖文儒说。

这次营救可谓“前有围堵后有追兵”

对于这次救援,不少人评价是生命的奇迹、救援的奇迹。那么,这次救援到底有多难?

肖文儒说,这是国内难度最大的矿山救援案例之一,可谓“前有围堵后有追兵”。一方面,被困人员处于井下约600米的位置,救援深度较为罕见,同时现场地质情况颇为复杂,钻孔救援难度极高;另一方面,井下涌水也威胁着被困工人的生存环境。肖文儒说:“我们是做最坏的打算,争取最好的结果。” 据新华社

救援通道何以突然提前打通?下一步计划是什么?
逢巷必入!救援人员展开下井搜救

救援通道何以突然提前打通?下一步计划是什么?



1月24日,栖霞笏山金矿事故中一名被困矿工成功升井。新华社发

“告诉家人,我还活着!”

11名被困人员时隔14天重见天日

在历时14天的漫长救援后,1月24日,栖霞笏山金矿事故现场传来消息:当天新发现的1名被困人员和此前有联络的10名幸存被困人员悉数升井!最后一批升井的一名矿工状态良好,双手合十,向大家做了感谢的手势。一名获救矿工说,升井之后最想做的事是让大家知道他还活着。

从救援陷入瓶颈期到被困人员升井,突破速度之快,超出所有人的预期,格外令人振奋。

1月21日,多位专家评估测算,主要救生通道回风井井筒距井口350米至446米处,有厚度近100米的严重堵塞,障碍物大约有1300立方米、70吨重。由于障碍物体量过大,井筒完全打通预计至少还需要15天。但不到3天后,救援工作就迎来转折点!

应急管理部矿山救援中心总工程师肖文儒介绍,24日凌晨,救援人员清理掉井筒内的细碎障碍物后,发现下方有空洞,障碍物主要是大件物品,清理速度由此加快。

随着主井的清障,救援人员打到井下四中段时发现一名被困矿工,该矿工为失联10名矿工中的一

员。该矿工身体极度虚弱,已于11:13顺利升井,并被送往医院救治。

当天中午,记者从事故救援指挥部获悉,回风井井筒终于被打通。针对此前已取得联络的五中段10名幸存被困人员的营救随即展开。

13时28分左右,第二批3名被困人员戴着黑色眼罩,身穿军大衣,乘坐吊桶从回风井井筒平稳升出地面,救援现场传来热烈的掌声。率先从吊桶中出来的被困人员由救援人员托起,抬上担架,送上早已在此等候的救护车。后续两人可以自主行走,由救援人员搀扶着走上救护车,被送往医院。据救援组组长陈玉民介绍,井下目前有一米水深,所有深井矿工都要采取蒙眼状态,避免强光,所以升井矿工均佩戴眼罩。

救援人员再次下井救援。

14时07分左右,五中段另外3名被困矿工成功升井,这三名矿工状态良好,可以自行站立,在救援人员的搀扶下可以正常行走。这是当天成功升井的第三批矿工,也是此前取得联系的五中段10名矿工中的3名。

14时44分左右,又有2名被困矿工成功升井,这两人也是状态良好。

随着吊桶的一次次往返,被困人员陆续回到地面。最后一趟,15时18分左右,第五批2名被困矿工成功升井,一名获救矿工朝着掌声传来的方向,双手合十,表示感谢。至此五中段10名被困矿工获救,加上11时13分升井的四中段1名被困矿工,事故目前共有11名矿工获救。

升井通道旁,来自中煤五建的救援队员们穿着满身油污的作业服,静静地看着被困人员陆续升井。一名救援队员告诉记者,多日来他们持续在井筒内轮流清障,如今终于等到了希望的结果!

陈玉民说,矿工升井是先“重”后“轻”,让身体状况比较严重的矿工先升井。

11名被困人员顺利升井,但救援工作还没结束。除此前已确定没有生命迹象的1名被困人员外,目前还有10人处于失联状态。已发现的被困人员升井后,救援人员已开始继续搜救。

综合新华社、大众日报报道

因为决不放弃,才有了这个奇迹



齐鲁晚报·齐鲁壹点
评论员 沙元森

山东栖霞金矿爆炸事故救援工作取得重大进展,截至1月24日下午,已有11名被困矿工顺利升井。这是一个令人激动的好消

息。由于爆炸导致井筒严重堵塞,此前多位国内权威专家评估测算,打通主井救援通道至少需要15天,甚至更长时间。在24日进行清障过程中,由于大块障碍物直接掉落,救生罐笼得以通过间隙升降,可以说是“苦心人天不负”。

看到救生罐笼缓缓升出井口,很多收看直播的人禁不住热泪盈眶。这确实是不惜一切代价,穷尽一切手段创造的救援奇迹。

爆炸发生14天以来,为了救援

被困的矿工兄弟,各方力量迅速集中,全力开展救援。600多名救援人员,争分夺秒与时间赛跑,400多台(套)救援设备,随时应对可能发生的情况,这些都具体诠释了科学救援和有序救援的真谛。

救援工作一直牵动着广大群众的心,数九隆冬,天寒地冻,而持续不断的救援给人们带来了阵阵暖意。在3号钻孔成功透巷之后,救援人员敲击钻杆收到井下回应时,来自大地深处的轰鸣之声简直是人世

间最美好的声音,很多人在那一刻为之泪目。之后,小米粥、保温毯、防水电话等被送到井下,正像被困矿工期待的那样,“救援不停,我们就有希望”,大家坚信努力不会白费。

救生罐笼的每一次升降,都带来了被困矿工获救的消息。好消息在网络上被迅速传播,一时间似乎所有的直播都聚焦于此,那个小小的井口成了全国人民瞩目和牵挂的焦点。无数网民在收看直播时感叹,祖国多么强大,让

人民被如此珍视。

被困矿工曾在井下传递上来一张纸条:“联系不到你们,我们就找不到党了。”与人民生死相依,生死相托,也是党的承诺。“人民至上,生命至上”,已经被救援人员用钻机铭刻于齐鲁大地,也在无数中国人的胸中回荡,形成了强大的共鸣。

决不放弃,我们期待更大的奇迹。为了所有被困的矿工兄弟,让我们继续加快搜寻进度,加大救援力度。